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a
Háborút a földre nem szabadítottam. 
Ha verte is balsors vén föld árva népét, 
Vérbe nem mártottam a világnak képét.

Én Átadom most néked ezt a dühös sárkányt, 
Vigyázz: ez a vén föld ne szenvedjen hátrányt, 
Tartsd kemény láncok közt s ha legyőzni bírod, ‘ 
A békét a világ homlokára írod.

Cenzúrái.
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Merész terv.
Egy idő óta nem'- lehet haliam a 

csillagokba való utazásról. Ezelőtt né
hány évvel elméletileg meg is szer
kesztették az úgynevezett világűr-ra
kétát, amelyiknek segítségével a 
Holdba és a Föld közelében levő égi
testekre lehetett volna utazni. Közben 
kiderült, hogy a terv kivitele nagyon 
sok nehézségbe ütközik. Közben újabb 
terveket szőttek. Legújabban azt ter
vezik, hogy egy nagy ragyogó üveg
gömböt hatalmas ágyúból kilőnek 
még pétiig olyan távolságra lövik,
hogy a. Föld vonzóerejének a határáig jusson el. 
Ez az üveggömb, amelyet tükröző fénnyel látná
nak el, második holdjává válna a Földnek és a 
földi éjszakákat mesterséges holdfénnyel sugá
rozná be.

Az említett tervek kétségtelenül kalandosan 
hangzanak, bizonyos azonban, hogy az ember a 
levegő hódításában soha sem pihen. Ezen a téren 
óriási eredményt értek el közelebbről az ameri
kaiak. Különlegesen szerkesztett repülőgépen

Rickenbaker amerikai repülőgépvezető tizenöt 
kilóméter magasságba szállott fel és átrepülte az 
északamerikai szárazföldet. A csodálatos repülő
gép belseje légmentesen el van zárva, mert ebben 
a magasságban a levegő nagyon ritka és hideg. 
Ezzel szemben azonban nagy gyorsaságot lehet 
kifejteni a repülőgéppel. Ezzel a sikerrel az enl- 
ber meghódította a levegőnek úgynevezett sztra
toszféra rétegéi. .

Mi Igíí erdő i>adjd>ól?
Ha a két képet megnézzük, azonnal feltűnik, hogy a vad

disznónak a testalkata csontos, durva, szája nagy agyarak
kal van felfegyverezve, mert a megélhetésért állandó küz
delmet folytat. A vaddisznónak tehát testalkata olyan, hogy 
a létért való küzdelmet sikeresen vívhassa meg.

A mangalica disznón látszik, hogy az ember hosszú év
századok tenyésztési munkájával testformájának alakulását 
úgy tudta irányítani, hogy minél több húst és zsirt^adjon. A 
szelíd disznót ugyanis az ember többezer évvel ezelőtt a vad
disznó megszelídítése utján tette háziállattá

A mangalica disznó a világ legjobb zsír sertése. Képünk a 
budapesti mezőgazdasági kiállításon dijat nyert mangalica 
kan képét mutatja be. Érdemes összehasonlítani a vadkannal.
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A jövendő munkájában.
ó ■ Ujesztendő küszöbénél elfog a vágy, 

hogy bepillantást nyerjünk a jövendő tit
kaiba. Az ifjúság ólmot önt és annak szeszé
lyes alakulataiban igyekszik fölfedezni jö
vendőjének ábrándképeit. Az újságok hasáb
jain jóslatok vonulnak föl s bár meg vagyunk 
győződve azoknak kicsiny hiteléről, mégis 

1 ‘érdeklődéssel fontolgatjuk a jövendőről szóló 
j .'borús vagy örvendetes igéket. Politikusok,

'a társadalmi vagy gazdasági élet tudós dok
torai a szemük előtt zajló jelenségeket bon
colgatják s a valóság egészséges vagy beteges 
'tüneteiből vonnak következtetéseket a jö- 

. vendő alakulására.
j Mit hoz a jövendői hangzik minden- 

! felől.
, A kérdés fölvetésére és fontolgatására

aligha van több oka és jogcíme valakinek, mint 
' [nekünk, a kisebbségi élet megpróbáltatásai 

között élő erdélyi magyaroknak. Mert a mi 
múltúnkban s kivált múlt esztendőnkben iga- 

v* zán nem volt öröm. Méltán kérdezhetjük, vaj- 
'j ;jon jövőnkben van-e reményi

; A jóslás számunkra sokkal nehezebb és 
bizonytalanabb, mint olyan nemzetek szá- 

, mára, amelyek saját maguk kovácsai sorsuk
nak. Mi egymás ellen törő hullámok ostroma 

.^latVállunk, ma az ország uralmon levő né
pességének pártviszálya sujtol, majd a nem
zetközi ellentétek mérges viharai taposnak 
meg. Ámint az a legutolsó hetekben is bebi
zonyosodott, ha egy számottevő politikus — 
laiint Iamandi miniszter tette — barátságos

< izót ejt felénk, a rossz indulat harsonái kez
denek zajt csapni körülöttünk.

Mi töliát ne is bocsátkozzunk jóslásokba 
. jövendőket illetőleg, hanem az alkalmat hasz

náljuk föl komoly számvetésre s tűzzünk va
lami nagy célt magunk elé, amelyért szívvel, 
lélekkel küzdeni fogunk a ránk köszöntött uj 
esztendőben.

Mi volna az a cél, amelynek munkálásá- 
ban mindnyájan cgyetérthetnénk és össze
foghatnánk. Bizonyára mindenki elé tudna 
állni valami jó gondolattal s igy á tenniva
lóknak egész sorozatát állithatnók össze. Mi 
arra a pontra hívjuk föl a figyelmet, ahol a 
egsürgősebb és legszükségesebb az egysé
ges, céltudatos munka megkezdése.

Ifjú nemzedékünk lelkének 
keU sürgősen munkába kesdenünki 

Az újévi számvetés megmutatja a 
(leimet: az iskolákból ebben az esztendőbea 
is ijesztő számú magyar gyermek kerül ki, 
akik a helytelen rendszer miatt az általános 
műveltség alapelemeit sem tudják megasa- 
rezni, annál kevésbbé jutnak olyas ismere
tekhez, amelyek őket apáinkkal, őaginkfed 
lelki közösségben tudnák az élet útjára elkít 
sérni. Lehet-e tétlenül néznünk, hogy mindw 
ujesztendő hogyan szélesíti köztünk fa gysi- 
mekeink között a lelki szakadékot!

íme, itt van a lehetőség, ahol mi is 
kapcsolódhatunk a jövendő alakulásába!

A magyar családok alakuljanak át meg
annyi magyar iskolává, a magyar szülök meg
annyi magyar tanítóvá! Gyermekeinket na 
engedjük a müveletlenség fertőjében elme
rülni, hanem minden eszközt ragadjunk meg 
oktatásukra, nevelésükre. Ez a beköszöntött 
ujesztendő legyen a magyar jövendő munká- 
lásának egyetértő, céltudatos elkezdése.

Helyet kérnek a magyar tanítók.
j Ab alábbi cikk mintha vissz

hangba volna azoknak az érzek 
meknek és gondolatoknak, amikéi 
aa új esztendő beköszöntése kd- 
lett bennünk. Mi sem okozna te- 
hát őszintébb örömet nekünk, 
mintha a magyar tanitóságnak 
szolgálatot tehetnék, mert tudjuk, 

i hogy minden ilyen lépés a ma
gyar művelődés általános érde
keit szolgálná. Itt, az olvasóközön
ség nyilvánossága előtt fejezzük 
ki legnagyobb készségünket a 

! cikkben sürgetett együttműkö
désre.

Egy nemzet műveltségének léte vagy 
nem léte két alap pilléren nyugszik: az isko
lán és a sajtón. — Bocsánat, hogy az iskolát 
említettem első helyen — éppen kisebbségi 
sajtó életünk érdemes vezetői előtt, de talán 
tehetem azon indok alapján, hogy még b 
sajtónak is alapja, élete: az iskola. Ha majd 
elnémul as ajkakon anyanyelvűnk — k? 
fogja olvasni a sajtó termékeit! Olvasó ko- 



4 magvar NÉP 1935. január 5,
o

zönség nélkül nincs sajtó élet. Az olvasásra 
pedig az iskola tanít. Tehát az iskola és a 
sajtó olyan két fontos tényező, melyek egy
mást nem nélkülözhetik. Éppen magyarsá
gunk megtartása tekintetéből fontos, hogy 
egymást támogassák, összefogjanak és váll
vetve küzdjenek.

...Az összefogás, a küzdelem megvolt, 
de 15 éves tapasztalatom arról győzött meg, 
nem éppen a helyes módon történt. Voltak 
lapok, melyek létünk egyik alappillérének az 
iskolának ügyét néha egy-egy cikkben ismer
tették, de ezek a lapok — sajnos — nem ju
tottak azok kezébe, kiken felépül mind az is
kolafenntartó anyaszentegyház, mind az is
kola. Nem jutott a falusi gazdanép asztalára 
*— kik nélkül nincs anyaszentegyház és nincs 
iskola. Hivatalos lapjainkat csak hivatalos 
személyek olvasták, napilapjaink pedig a ta
nult osztály asztalain maradtak, kik amúgy 
is tiszta képet alkottak nevelés ügyünk fon
tosságáról ... Tehát hiába sirtunk, jajgat
tunk, mert csak azok szereztek tudomást 
róla, akiknek éppen a seb égő fájdalma ju
tott... Nem tudott róla a falusi nép!

Fenntiek rendjén elérkeztünk oda 15 év 
után, hogy szorosan össze kell kapcsolnunk 
a gyermekét iskolába küldő szülök az iskola 
fentartó egyházával és világi vezető egyéni
ségeinkkel. Ezt pedig csak egy olyan lap út
iján érhetjük el, amelyik eljut a jóakaratu fa
lusi ember asztalára is, de eljut áldozni tudó 
SNigyjainkhoz is... Sajnos nincs anyagi le

Szerencsés vállalat volt
bízva és de-

hetőségünk, hogy külön olyan lapot jelentes
sünk meg, melyik minden ember leikéhez el
érkezzék, ezért keresnünk kell a meglevő lajg 
jaink között a legelterjedtebbet és az érdé 
keinkért a legkitartóbban harcolót. Ez . pedig 
a „Magyár Nép11.
Szerencsés kezek vezetésére van 
rék szerkesztői népünknek fiai. Heti megje
lenése állandó kapcsolatot tart fenn az irá
nyító körökkel. Ebben a lapban kérek helyei 
arra a célra, hogy összekapcsoljuk, szorosab
ban népünket az őt és jövendőjét érdeklő ne
veiéi ügyünkkel, iskoláinkkal.

Helyet kérek, de nem terjedelmest, mely
ből kifolyólag tanügyi lappá alakuljon ál 
— oh nem! — hanem szerény 1—2 oldalt 
melyei felmerült kiadási többletet mi tanítói 
fedezni tudnánk egy megállapítandó megol
dással. Jelzem, mi már tárgyaltunk magunk 
között erről, csak a lap szerkesztőségét kér
jük, adjon alkalmat, hogy ez ügyet egyszei 
velük is megtárgyalhassuk. Mi várjuk a bí® 
tató szót.

És olvasóközönség! Drága vérem! N( 
tiltakozz ellene! Lásd e lap sokat adott ne 
ked — többet mint te gondolod! Hidd el — 
fontos — de mindennél fontosabb, hogy sze 
retö, érted égő szivek, tanítóid, megpróbál 
harcosaid itt is felkeressenek Téged, irányít
sanak, hogy lehetővé tegyék, ha majd te mái 
nem leszel, drága'gyermekeid is olvasni tud 
jak édes anyanyelvűnkön azt, amit vezető 
üzennek nekik. Azokat a sorokat, melyekbe! 
el van rejtve életed, megmaradásod’és gyér 
mekeid boldogsága. Ne tiltakozz ellene, bog; 
e lap hasábjain tanítóid is szeretettel szólja 
nak hozzád. . 1

És végül kérem ismételten a szerkeszt 1 
i 

urakat: adjanak alkalmat, hogy bővebbel;
4 

megtárgyalhassuk ezt az ügyet, mely nen ] 
lehet csak egy társadalmi osztályé. E

Sajtó és iskola — e kettőben van jővén' I 
dónk. Itt az ideje találjuk meg egymást... 1

I

I

i

I

(
1

I
1

(Bádok.) Fekete Károly, 
ref. tanító, lév. leiké;

h<
aj
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érdeklő kérdések megnyugtató 
megoldására, ami mindkét or
szág jólétét csak fokozná.

— Nem kívánhatjuk Magyar
országtól, hogy a tárgyalások 
megkezdése előtt előfeltételül le
mondjon politikai célkitűzéseiről, 
mint ahogy azt tőlünk sem lehet 
kívánni területi kérdésekben.

— Németország és Lengyelor
szág is felfüggesztették egymás- 
között a területi kérdésben a vi
tát és barátságos megegyezésre 
jutottak. Csehszlovákia bizonyos 
kikötésekkel hajlandó csatlakoz
ni a római paktumhoz, ha Ma
gyarországgal megegyezésre jut. 
A gazdasági megegyezést nem 
lehet politikai feltételekhez 
kötni.

— örvendetes jelenségként kell 
elkönyvelni a két ország sajtó
jában megnyilvánuló békítő szel
lemet is. amely már kezdi érez
tetni hatását. Hogyha a légkör 
barátságossá válik, ha kölcsönö 
sen igyekszünk elfelejteni a sé
relmeket, a lélektani pillanatot 
fel kell használni a kérdések 
tárgyilagos megítélésére.

Szerb kormány válság. U zono- 
vics szerb miniszterelnök nagy 
mértékben elégedetlen a genfi 
döntéssel és Jeftiea külügymi
niszter ottani működésével, mert 
véleménye szerint nőm Szerbia 
kapott elégtételt Genfben, hanem 
a magyarok. Ezért Jefties kül
ügyminiszter a veletartó igaz 
ságügyminiszterrel együtt beje
lentette lemondását, azonban 
Pál herceg, a kormányzótanács 
elnöke, az egész kormány lemon
dását kérte s ez be is következett. 
Jefties külügyminiszter külön
ben bazaérkeztekor s azután is 
számtalan üdvözletét kapott 
írásban és szóban. Különösen a 
szerb fiatalság csatlakozott szo
rosan melléje. Ezért lehet, hogy 
az uj kormányt ő fogja megala
kítani, ez pedig az igazság és

Ellenforradalom Oroszorsság- 
ían. Mint a Magyar Nép utóbbi 
várnaiban röviden közöltük, az 
örosz szovjet rendszer ellenségei- 
_ek tábora állandóan szaporodik. 
Ezzel a mozgalommal áll kap
csolatban Kirow meggyilkolása 
is. Az orosz szovjet az ellenfor 
radalmárok közül többszázat ki
vé géztet-ott. Az ellenforradalom 
vezérei még börtönben ülnek, 
nem ítélkeztek felettük. Az orosz 
kormány akcióba kezdett, hogy 
az ellenzéki csoportot letörje. 
Kirow meggyilkolásával és az 
ellenforradalmi mozgalom fel
lángolásával kapcsolatban Orosz 
ország nyíltan megvádolja Ju
goszláviát, hogy rész© van. a moz
galom előidézésében. Az orosz 
vád szerint a merénylet élőké

it szitásét Jugoszláviában végezték 
I orosz menekültek. Érdekes, hogy 

( éppen Jugoszlávia került ilyen 
5 vád alá, amelyik ezelőtt néhány 

kéttel Magyarország ellen emelte 
■ az ismeretes vádakat.

1 Békiilnek a csehek. A buda-
I pesti csehszlovák követ egyik 
t prágai újság karácsonyi számá- 
U bán cikket irt a cseh-magyar kö- 
j xeiedés kérdéséről. A cikk cime 
ij ..Engesztelő szavak Magyaror

szág jelé." A cikkben a cseh kö-
:i vet kifejti, hogy Csehország és 
r Magyarország között tulajdon- 
T képpen nincsenek nagy ellenté- 
a tők. A jugoszláv és magyar vi

szályban nincs győztes és legyő- 
zött, mert Magyarország nemzeti 
becsületéhez nem nyúltak hozzá. 

' A cseh követ ezután sürgeti,
II hogy a dunai államok között uj 

szellemet kell megteremteni.
lí; Nyilatkozatának legfontosabb 

része a következő:
— Elérkezett aa ideje annak, 

bogy az újévben leüljünk a zöld 
•: asztal mellé, a népeinket közösen

méltányosság nagyobb érváuyO’ 
sülését fogja jelenteni a gesr® 
politikában.

Laval GenfrSl. A francia Hl" 
ügyminiszter a képvwelóhás kül- 
ügyi bizottságában beszámalt a 
legutóbbi genfi tárgyalások orvdb 
ményéről. Bejelentette a Saar- 
kórdés rendezése kérdésében ke
letkezett megnyugtató msgálla* 
pod&st, valamint a m&gyar-sssrb 
viszály békés elintézését. Ebbon 
a tekintetben teljes elisinsréas®! 
emlékezett meg arról a nagy, 
méltóságról, amellyel Magyar* 
ország B megoldást elfogadta. A 
miniszter bejelentését a külügyi 
bizottság nagy tetszéssel fogadta?

Orosz-francia katonai saersS* 
désf As a hir, hogy a két ker- 
mány ezen szerződés megkötésén 
fáradozik, még pedig, hogy ma
gát és egymást kölcsönöaen biz
tosítsa Németország és Japán al
lén. Ezek az államok — mind a 
négy — állandóan fegyverké
nek s nem marad hátra Olaszor
szág s Amerika sem. Maedonald 
angol miniszterelnök pedig kije
lentette, hogy nem érkezett még 
el annak az ideje, hogy a kará
ból ekevasat kovácsoljanak. Így 
hát mégis csak tartanak a hábo
rútól mindenütt és készülnek rá 
keményen. ,

A magyar külkereskedelem. 
Ebben az évben megint nagy 
mértékben fejlődött a magyar 
külkereskedelem s bár a kiviteli 
többlet kevesebb a múlt évinél. 
— maga a kivitel mennyiségben 
is értékben is jóval nagyobb. 
Érdekes jelenség, hogy az ipari 
kivitel értéke nagyobb a kivitt 
termények értékénél, ami a ma
gyar ipar hatalmas fejlődését 
bizonyítja.

Terjesszük a
„Magyar Nép“-et!
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Időszerű
L Mit kell tudni a választói név

jegyzékbe való felvételről?

A választói törvény értelmében 
az országgyűlési választói névjegy
zékek az elöljáróságok által de
cember hó. folyamán állitandók 
össze. E névjegyzékekbe bármely 
jogosultnak felvételét akármelyik 
választó kérheti.

A névjegyzékeket egész január 
hó folyama alatt az elöljáróságok
nál és a járásbíróságnál közszem
lére teszik ki és ezen idő alatt bár
mely választó a névjegyzék össze
állítása ellen bélyegmentes előter
jesztéssel élhet a járásbírósághoz, 
mely az előterjesztés felett 15 na
pon beiül dönteni köteles.

A Magyar l’árt községi szerve
zeteinek [elnökségei tegyék mega 
szükséges bejelentéseket a inévjegy- 
zékek összeállításához azon válasz
tói jogosultakra nézve, akiket a 
névjegyzékből esetleg kihagytak s 
kérjék azoknak felvételét, akik idő
közben nagykorúságukat elérve vá
lasztói jogot nyertek.

2. Mit kell tudni ez iskolái 
bírságokról?

Számos községben tömeges bír
ságokkal sújtják a szülőket gyer- 
meKc-ik iskolamulasztása címén s 
■ezért az érdekeit szülők felvilágo
sítására szükségesnek tartom a kö
vetkezőket megismertetni:

a) Az iskolakötelezettség az ele
mi iskolában a VII. osztály sikeres 
elvégzését tanúsító (abxolváló) 5i-i 
zonyjtvány megszerzéséig vagy ,ai 
3 6. élet év betöltéséig tart. .Ha vala
mely gyermek a IV. osztály elvég
zése után bármely középiskolába; 
iratkozik be, de abból a három első 
osztály elvégzése előtt kilép, úgy 
köteles tovább az elemi iskolát, lá
togatni. (1924. évi elemi, iskolai 
törvény 11., 12., 36., 58.., 59. cik
kei.) Gyámok vagy gazdák, kiknél 
tanköteles gyermek van, kötelesek 
a gyermeket a fentiek szerint isko
lába járatni.

b) A felnőtt ifjúsági iskola 
($coala de adul(i) látogatására a 
18. éves kor betöltéséig kötelesek

tanácsok.
azon ifjak, akik irni-oivasni nem 
tudnak, vagy valamely okból nem 
végezték el az elemi iskolát. E kö
telezettség alul fel vannak mentve 
azok, akik az elemi iskola IV. osz
tályát elvégezték. (1924. évi isk. 
törvény 89. cikke.)

e) Az állami iskolákban az iga
zolatlan iskolamulasztások miatt a 
szülőkre a bírságokat a tantestü
let veti ki 15 naponként és az er
ről szóló listát az adóbehajtó kö
zegnek küldi meg, ,aki csak 20 na
pon belül eszközölhet foglalást. 
(1934. évi jul. 5-iki isk. törvény 
26., 30., 34., 37., 38. cikkei.)

A magán {felekezeti) iskolákban 
az iskolamulasztásokat az igazgató 
köteles jelenteni a tanfelügyelő
ségnek, mely intézkedik a bírság, 
kivetése iránt. Ha az igazgató ezen' 
kötelezettséget elmulasztja, úgy fe
gyelmi-eljárás alá vonható és azon5 
kívül kötelezhető arra, hogy meg-: 
fizesse azon összeget, amely bírság: 
eiinén a szülőkre kivethető lett vol
na. (A Monitorul Ofieial 1934. évi 
jul. 5-iki 152. számában kihirdetett 
törvény 34., 37_38. cikkei.)

d) Ha a szülő valamely jogtalan , 
bírságolás ellen védekezni akar, J 
akkor csak a foglalás ellen -élhet { 
15 .napon beiül a járásbírósághoz= 
u, n. contestafie-vel, mely a lefog-1 
lalt tárgyak elszáliitásftt nem, ha- j 
nem csak az árverés megtartását: 
akadályozza. Ez a eontesta^ie azon-? 
kan semmis akkor, ha az ezt íba-? 
nyújtó fél nem helyezi letétbe a 
ipereep|ia-.Dál vagy-a pénzügyigaz-: 
gatóságnál azt az összeget, .amely-: 
ért a foglalás vezettetett és nem 
csatolja a letételt igazoló nyugtát.[ 
(4934. évi „Legea pentru perce-, 
perea ?i urmárirea -veniturilor 
pub!iee“ cimii törvény)

Hogyan kell kérni az ntadó 
alól való mentesítést?

Az útadók alól való mentesí
téssel kapcsolatban a követ ke
zű beadványt intéztein a pénz- 
iigyigazga Jósághoz:

,,Pcnzügyigazgató Ur!
A Monitorul Ofieial 1932. áp

rilis 22-iki 96. számában kihirde-
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tett úttörvény, valamint az annak 
módosítását tartalmazó és a Moni
torul Ofieial 1932. évi november 
9-iki 272. számában kihirdeteti tör
vény értelmében az útadó alul 
mentesítve vannak:

1. a hadirokkantak, hadiözve
gyek, hadiárvák és tényleges szol
gálatot teljesítő katonáit úgy fíild- 
birtokból, mint házból, ipari, vagy 
.kereskedelmi, vagy egyéb foglalko
zásból eredő mindennemű jövedel
meik után. (1932. évi ápr. 22-iki 
törvény 29. cikke.)

2. .Az özvegy asszonyok és :21. 
■éven aluli, vagy 60 éven felüli fér
fiak és nők, de csak a földbiHofc- 
ból eredő jövedelmeik után és csak 
az esetben, ha a földadó alapjául 
megállapított évi jövedelem .3000. 
lejt nem halad meg. (1932. nov. 
19-iki törvényi, cikke.)

Az .adóügyi -hatóságok .ezen, ut-. 
adómentességeket. az érdekelteid 
minden külön kérése nélkül leije-1 
sitik. Ez a mulasztás azt nretimé-l 
nyezi, hogy behajtják nzkutadű'gl 
azoktól :is, akiknek ez sálul n -tór-l 
vény mentességet; biztosit ,;s .mind-l 
azokat, takik ;a mentességre .hivat-l 
koznak, arra utasítják, hogy köe- 
ségj bizonyitványokkal igazolják 
az utadőmentesség alapjául szél* 
gáló tényeket ;s e -.célból früsbgii 
bélyeges kérvényeket [nyújtsanak 
be, csatolva jahhoz ,-a (kiadandó bí
zón yitvány bélyegéit is. E kérsre- 
nyék és. a hizonyií vápyok felbülyg- 
geztetése is törvényellenes, mert aa 
esetben, ha bármely, jogosult az Ht- 
adómentesek sorából a ditvatálhfí) 
való összeírás során >tévodésb&i ki- 
hagyatna, sa mentesség hlismei-csél 
béJyegmentes beadványban. ItedteJi 
a Monitorul .Ofieial 1927. évi áp
rilis ,29-iki .számában kiliirdetep 
■bélyegtörvény 22. .cikkének -48 
pontja-értelmében.

Kérem .a pénzügyigazgató urat 
szíveskedjék .a pereeptia-kat irtási 
tani arra, hogy a fentebb megje
lölt ‘törvények értelmében az utad' 
alul '.való'mentességet hivatMhúr.í 
jogosultak külön kérései nélkül ál 
lapítsák meg és .az erre vonathoz' 
intézkedés teljesítését méLióztasséí 
megfelelően ellenőrizni."

Dr. Páll Gábor, 
képviselő.
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Tárgyalni? fog a kormány a 
Magyar Párttal; Karácsonyiszá- 
nsnnkban közöltük, hogy a 
M-'a g y a t P á r t parlamenti bi-
göílság kiküldését kérte, hogy a 
magyar kisebbség ügyét vizs
gálják meg, W i 11 e r József és 
Ü y á r f á s Elemér índitvá- 
nyaib a parlament mindkét háza 
felvetette,- sőt a javaslat elhang
zása után a többségi képviselők 
nagy zavart rendeztek az üléste
remben. A M a g y a r Pá r t fel
lépésének. azonban mégis meg 
lesz az eredménye. A miniszter
elnök ugyanis kijelentette, hogy4 
a.. karácsonyi ünnepek után a 
kormány tárgyalni fog a Ma- 
gyar Párt kívánságairól; A 
kormány nevében Lepadatu mi- 

■' raszter fog a? M; a g y a r Párt 
inegbizottaival tárgyalni; WiJ 
l e r József ezzel kapcsolatban; a 
következő kijelentést; tette;

képadata miniszter állan- 
tlóan tanujelét adta; a nagy meg
értésnek; Tehát mindenképpen 
ürülnünk kell; hogy reá; bízta a 
fíriniszlerelnök, hogy feltárjuk 
előtte a fájdalmainkat:.. És ami 
a legfontosabb: a javaslatnak, 
mégis lett valami; eredményé. 
Végre szóba állanak velünk. Mi 

- élni is fogunk ezzel a lehetőség
gel. Karácsony után megfele
lően félkészülve, felkeressük Ee- 

. padatu minisztert és ha meg
hallgatott minket;, a tárgyalá- 
sainkról beszámol a miniszter-
.tanácsnak

■ Megakadályozták Keresztá
ron Abnidbányab képviselő be
számolóját. A b r u d b á nyai 
Ede, magyarpárli képviselő a 
parlamentben végzett munkájá
ról beszámolót akart tartani ke
rületében. A keresztúri főszol- 
gabiró a beszámoló megtartá
sát nem engedélyezte azon a cí
men, hogy Kereszturon jár

I1BS3I

Juhok, szarvasmarhák mcafaaélelytoelegségél 1 
biztosan gyógyblja EGGER-féle

vány van. Ezzel szemben meg 
állapítható, hogy Kereszturon 
egy iskolát sem zártak be, tehát 
nincs járványveszedelem.

Szomorú névsor. A Csíksze
redái vigadóban a liberális párt 
gyűlést tartott. A. gyűlésen ma
gyar emberek is vettek részt. A 
gyűlés magyar szónoka Kedves 
Ágoston csikszenttamási gaz
dálkodó volt, ö és Pékár József 
összecimboráltak annakidején, 
hogy megbontsák a Magyar 
Párt egységét. A liberális gyűlé
sen a tisztikarba magyarokat is 
választottak be. Az alábbiakban 
adjuk a szomorú; névsort. Ba-kő 
Kálmán, csikszentimrei tanító
val kezdődik a, névsor. Szere
pelnek, azon Krausz. Jenő,, Ber- 
mann Márkus, Salló István,. Al
bert Ferenc, dr. Kemény Mik
lós,. Waitschu Ferenc, Kozma 
János állami' tanító,; Bermann 
József, Ráduly Béni és Kugli- 
govszky János. Vigasztaló; hogy 
a_ névsor tagjai között sok ide
gen származású nevet találunk

Mi van a kormánnyal? Ka
rácsonyi; számunk szétküldése 
után kormány válság hírei kel
tek szárnyra. Már következteté
seket is lehetett hallani, hogy 
ki fogja a kormányt megalakí
tani és az ország kormányzá
sát átvenni; A liberális" párt 
ezekre a hirekre azzal felélt, 
hogy a válaszfelirat átadása al
kalmával a király kifejezetten 
bizalmát fogja nyilvánítani Ta- 
iarescunak és kormányának. A 
válaszfelirat átadása a király
nak ünnepélyes keretek között 
a parlamentijeit megtörtént A 
király ugyan elismerőleg nyilat

kozott a kormány eddigi mun
kájáról, a dicséret azonban nem 
haladta meg a szokásos királyi 
nyilatkozatok mértékét. így a 
liberális párt által beígért, ki
tüntető királyi dicséret elma
radt. A helyzet azonban ezáltal 
sem változott semmit.

Maníu újból megkezdte a re
meteséget. A Skoda-üggye! kap
csolatos vizsgálat következté
ben, mint ismertettük, a nem
zeti párt kebelében a Maníu és 
Vajda csoport közötti ellentétek 
még nagyobbakká váltak.. Nem 
lehet tudni,, hogy a párt vezető
sége bizalmas üléseken mit ha
tározott ezzel az üggyel kapcso
latban, bizonyos; azonban, hogy 
a Vajda pártiak kerültek ki 
győztesen. Az események .kö
vetkeztében .. Maníu Gyula nem 
lépett ki sem a nemzeti párt
ból, sem a pártvezetőségből, ki
jelentette azonban, hogy reá 
többet nem számíthatnak. Mas
nin ujbőt visszavonult a Szi
lágymegyében; levő badacsonyi 
birtokára; és megkezdette har- 
madizben remete életét.

Szünetet tart a parlament. A 
karácsonyi és újévi ünnepekre 
való tekintettel a parlament 
munkája megszűnt. A parla
ment szünete január végéig fog 
tartani.

Fejfájást és az idegfájdaímak 
minden nemét sikeresen szüntet
jük meg az ismert és több mint 
6000 orvos által írásban is dicsért. 
Tóga 1-tablettákkal. De. rheumás 
és esuzos bántalmaknál is nagy
szerűen bevált a Togal. A Tó
ga 1-nak nem volna szabad egy 
házban sem hiányoznia. Minden 
gyógyszertárban kanható;
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Hóvirág újévkor. A szokatla
nul meleg tél következtében a 
fák sok helyen rügyezni kez
dettek. Több előfizetőnktől kap
tunk levelet, hogy melegebb 
fekvésekben a barackfák bim
bói feslőben vannak. Érdekes, 
hogy sok helyen kinyílt a hó
virág és az erdők moha szőnyege 
tavaszi virág pompában ragyog.

Felavatták az uj királyi palo
tát. Bukarestben elkészült az uj 
királyi palota. Felavatása újév
kor történt meg fényes íinnep- 
légek keretében. Az ünnepségen 
résztvettek a kormány tagjai és 
n román közélet előkelőségei.

Nagy vasúti szerencsétlen
ségek történtek karácsony előtt. 
'A karácsony előtti napokban 
mindig nagy forgalom szokott 
lebonyolódni a vonatokon. En
nek tulajdonítható, hogy ilyen
kor, gyakoriabbaká válnak a 
.vasúti szerencsétlenségek. A sok 
utas miatt ugyanis gyakran kü
lön- vonatokát indítanak, ame
lyek nincsenek bevezetve a me
netrendbe. A forgalmi személy
zet a fokozott munka miatt ki
fárad s ezzel magyarázható, 
hogy csaknem minden évben 
Szomorú szerencsétlenségek ve
tetik be a karácsonyi ünne
peket.

Emlékezetes, hogy 1933-ban a 
párisi gyorsvonat ütközött össze 
égy személyvonattal. Ekkor két- 
üzázharmic ember halt meg. Ez 
'évben is több szomorú szeren
csétlenségről kell beszámol
nunk. Amerikában, Hamilton 
közelében, egy gyorsvonat bele
szaladt egy helytálló személy
vonatba. A szerencsétlenségnek 
busz halálos és ötven súlyosan 
Sebesült áldozata van. A sze
rencsétlenség után uj gyorsvo
natot indítottak a hamiltoni 
pályaudvarról. Ez a vonat egy 

autóbuszt ütött el. Az autóbusz 
bét utasa meghalt,

A következő szerencsétlenség 
Németországban történt. A 
stuttgarti állomás közelében két 
személyvonat összeütközött. A 
szerencsétlenség alkalmával ki
lenc’ ember meghalt és számos 
utas súlyosan megsebesült.

Májusban lesz a tanárok és 
tanítók uj nyelvvizsgája. Az Or
szágos Magyar Párt közbenjárt 
a kormánynál, hogy a kisebb
ségi tanárok és tanítók januárra 
kitűzött vizsgáját halasszák el 
későbbi időpontra, . mert ja
nuárig a vizsgára állók nem 
tudnak tanulmányaikkal elké
szülni. A Magyar Párt köz
benjárása teljes eredménnyel 
végződött. A közoktatásügyi mi
niszter értesítette a Magyar 
Párt bukaresti irodáját, hogy á 
januárra kitűzött nyelvvizsgá
kat nem tartják meg, hanem 
újabb határidőt tűznek ki má
jus 5-re. Eddig az időpontig al
kalmuk lesz a magyar kisebb
ségi tanítóknak és tanároknak 
elkészülniük.

Eljárás indult Török Ferenc 
plébános feljelentője ellen. Mint 
közöltük, Török Ferenc, gyer- 
gyócsomafalvi plébánost fel
mentették az ellene emelt sú
lyos vádak alól. A felmentő Íté
let után Török Ferenc felje
lentője, Pál Mihály korcsmáros 
ellen hamis eskü miatt eljárást 
indítottak.

Páratlan a hirlapkiadás törté
netében az, amit a Délibáb 
karácsonyi száma nyújt. A nép
szerű színházi képeslap gazdag 
tartalmú és száz oldalas kará
csonyi száma mindössze 7 Lei és 
tartalmából csak a következőket 
emeljük ki: Surányi Miklós és 
Aszlányi Károly regényei, Erdős 
Beaéo novellája, Szép Ernő ver
se, rengeteg cikk, szépségek a 
világ minden tájáról, remek ké
pes rádió műsorok, egyfelvonásos 
színdarab éa még sok érdekesség.

Hogyan fogadják Csehszlo
vákiában a végrehajtót? Cseh
szlovákia Nolipine községében 
megjelent az adóvégrehajtó^ 
hogy árverezéseket hajtson, 
végre. A faluban erre félrever
ték a harangokat és a lakosság 
háromszáz főnyi tömegben tá< 
madó táborrá alakult az adó; 
végrehajtó ellen. A végrehajtó 
elmenekült.

Nem szabad levelet vinni au
tóbuszon! Egy siménfalvi le
gény autóbuszon levelet vitt 
Regátban lakó rokonainak. 
Ploestiben kutatást végeztek az 
utasoknál. A legényt a nála ta
lált levél miatt 15 ezer lej pénz
büntetéssel sújtották. A legény 
a súlyos büntetést megfeleb- 
bezte.

Halálosvégil mulatozás. Gyu- 
lakuta községben férfitársaság 
mulatott a korcsmában. Mulato
zás közben Csányai Császár 
Domokos arculütötte Varghái 
Jánost. Ebből .verekedés tá
madt. Verekedés közben Vargha 
János három súlyos késszurást 
ejtett Császár Domokoson. A 
szerencsétlen ember meghalt. A 
verekedésnek több súlyos sebe
sült áldozata yan.

Ajtókat és ablakokat Tátiéit 
cl adótartozás fejében. Piski 
közelében, Sárfalván csendőri 
segédlettel megkezdődött a 
hátralékos adók behajtása. A 
község négyszáz lelket számláló 
lakossága leginkább szegény? 
sorsú földmivesekből áll. Az 
adóvégrehajtók minden lehető 
tárgyat elárvereztek. így pél
dául erőszakosan kiemelték 
sarkaikból az ajtókat és ablako
kat, szekérre rakták és elvitték'; 
Egy szerencsétlen özvegy asz- 
szony éppen ebédet főzött, mi
kor a végrehajtók lakásához ér
tek. A végrehajtók levették az 
ételt a tűzhelyről és elvitték a 
tűzhely karikáit, hogy a főzést 
ne folytathassa.
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Pénzhamisító Üzemel fedezlek 
fel Libánfalván. A marostorda- 
megyei Libánfaiván nagyarányú 
pénzhamisítást fedeztek fel. A 
csendőrség hosszas nyomozás 
után házkutatást tartott Tin- 
leanu Filipnél. A csendőrök 
rajtaütésszerűen végzett házku
tatása alkalmával munkaköz
ben tartóztatta le Tinleanut és 
társait. A pénzhamisítók 5—10 
és 20 fejes pénzeket gyártottak

Halálos ló rugós. A héjjasfalvi 
vásáron Tordai Dénes fehéregy
házai lakos lova megrugta Csö
mör Ferenc betfalvi gazdálko
dót Csömör Ferenc súlyos sé
rülései következtében meghalt.

Tiiz Kövcnden. Múlt évi 51— 
52. számunkban közöltük, hogy 
Kis Pál kövendi gazdálkodó 
udvarán tűz pusztított. A tűz
esettel kapcsolatban Kormos 
Jenő előfizetőnk, a kövendi ön
kéntes tűzoltók jegyzője a kö
vetkező helyreigazító nyilatko
zatot küldötte be. ...

A „Magyar Nép" f. évi 51— 
52. számában közlemény jelent 
meg a Kiss Pál kövendi lakós 
házánál keletkezett tűzesetről 
A közleményben az áll, hogy a 
kövendi tűzoltók csak a Simon 
József várfalvi parancsnok ve
zetése alatt egyesült sinfalvi és 
várfalvi tűzoltóság önfeláldozó 
segítségével olthatták el a tüzet! 
Ez a híradás egyáltalán nem fe
lel meg a valóságnak. Egyik 
országosan elterjedt napilapban 
arról is olvastunk, hogy a kö- 
vendi tűzoltók a tűzzel szemben 
teljesen tehetetlenek voltak 
Nem tudjuk, kinek a jóhisze
műen téves, vagy rosszindula
túan szándékos értesítése, alap
ján írták ezeket a cikkeket, de 
— anélkül, hogy az informátor 
személyével törődnénk — szük
ségesnek tartjuk megjegyezni, 
hogy a tűz nem terjedt át „pil
lanatok alatt az összes épüle
tekre", hanem csak a tető égett
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Pusztító földrengés Türökor- 
zágbím. Karácsonyi számunk 
/átküldésének idején nagy ter- 
űcszeti csapás híre kelt szárny- 
_4 Kísázsia északi részéből, 
ínatolia vidékén pusztító föld- 
eugés volt. A földrengés követ- 
íeztébjm busz falu házai össze- 
,űjk>tlak. A ■ szerencsétlenség
nek sok halálos áldozata és se- 
iesültje van.

Derék magyar ember halála.
Bulla Sándor belényesujlaki 

lakóst általános részvét mellett 
ítaietlék el. Bállá Sándor hű és 
tevékeny tagja volt az Orszá
gos Magyar Párt belényesuj- 
laki tagozatának. Az elhunyt ér
demeit Kis Mihály tagozati el
nök méltatta.

Veszett kutya Gelencén. A 
veszett kutya kártételéről szóló 
híreink az utóbbi időben csak
nem állandókká váltak. „T fi
nn 1 d meg" rovatunkban is 
foglalkoztunk ezzel a. kérdés
sel. Legutóbb karácsonyi szá
munkban adtunk hirt egy kis
gyermek szörnyű haláláról 
Most Gelencén okozott bajt egy 
Veszett kutya, megmarta Nagy 
Béla ötéves kis fiút, majd több 
háziállatot harapott össze.

Vihar volt a Fekete-tengeren. 
’A Fekete-tengeren óriási szélvi
har pusztított, A vihar megsza
kítás nélkül tiz napig tartott. A 
ÍPihar sok szerencsétlenséget 
okozott. A Duna torkolata kö
telében egy halászbárka felfor
dult, négy halász meghalt.

Ujabh vizsgáztatások. A zi
lahi tanfelügyelöség a közokta
tásügyi miniszter 1934/200.046. 
sz. rendeletére hivatkozva, 
újabb nyelvvizsgát rendel el a 
kisebbségi tanerőknek. Ez alka
lommal azok a kisebbségi tan
írok vizsgáznak, kiket augusz
tus folyamán nem hívtak vizs
gára és akik indokoltan marad
tok el. A vizsga időpontja 1935 
január 9—15-ig. 

le. És a tűz továbbterjedésének 
megakadályozása egyedül a 
Csekme Domokos főparancsnok 
vezénylete alatt kivonult kö
vendi önkéntes tűzoltók ébersé
gének és ügyességének köszön
hető.

Ezzel szemben azt is szüksé
gesnek tartjuk megjegyezni, 
hogy a sinfalvi tűzoltók dicsé- 
retreméltó gyorsasággal érkez
tek, úgyszintén a nagyobb távol
ságról jövö várfalviak is alig 
pár perccel maradtak mögöt
tük, de mire sinfalvi kollégáink 
megérkeztek, már csak a vízzel 
alaposan körülhatárolt, levert 
üszkös gerendákat öntözhették) 
S így a várfalviaknak már fecs
kendőjüket sem kellett műkö
désbe hozniok. A segítségünkre 
siető kollégáknak azért ezúton 
is éppen olyan hálás köszönetét 
mondunk, mintha egyedül ők 
oltották volna el az alig félórái 
tetőlüzet. Hiszen végeredmé
nyében nem a tett, hanem a jó
szándék a fontos :

Jelen helyreigazítás célja csu
pán az, hogy egy újonnan ala
kult, sok jószándékka! és igye
kezettel tele tűzoltótestület jó 
hírnevét a napilapokban meg
jelent alaptalan híresztelések
kel szemben megvédjem."

-A Magyar Nép szerkesz
tőségének nem volt és nem le
hetett szándéka bárki érdemei
nek a kisebbítése. Különben ez 
előfizetőnk leveléből is kitűnik, 
aki a napilapokat hibáztatja a 
téves híradásért. Ezen okulva, 
azonban, kérjük előfizetőinket} 
hogy a tudomásukra jutó ese
ményekről pontos híradásokat 
küldjenek, hogy a tévedések eb 
kerülhetők legyenek.

Reg bebizonyított tény, ho<5( 
aa embor naponta a levegő porá
val több millió baktériumot lehal 
be. Óvakodjunk a fertőzésit] 
..DIANA" sósborszesz elkészí
tett szájvíz használatával.
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iSzékely dalok és dallamok.
Esztendőben egyszer vagyon...

(Nóta.) Gyűjtötte: Szilassy Tóth Vilmos.Kissé élénken*

E»z-ten-dő-ben egy-szer va-syon nagy-pén-tek, A ba-bá-mat meg • csó • kol - ni nem vé • lek.
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Nem a - zért, csak a-zért, Is - ten tud - ja, hogy mi - ért. Meg - ha • lók a csó • kod - ért.

Angol katonák megmentettékPusztít a keh járvány. Nagy 
ferányt öltött Szilágymegyében 
a kch járvány, mely tudvalevő
leg a lovakat támadja meg. — 
A járványnak a lóállomány 
legértékesebb része esik áldoza
tul. A' gazdák’ kétségbeesve 
néznek a tavaszi munkálatok 
elé, mert állományukat nagyon 
megritkitja. Hosszú időre pótol
hatatlan anyagi károsodás éri a 
gazdaközönséget.

Bort kapnak a francia kato
nák. A francia parlament a ka
rácsonyi ünnepek előtt szavazta 
meg a jövő évi költségvetést. A 
költségvetés megszavazása al
kalmával elfogadták az indít
ványt, hogy a francia katonák 
újévtől kezdve, fejenként és na
ponként fél liter bort kapjanak.

Szatmár- és Szilágymegyék
ben megnyitják a róni. kath. fe
lekezeti iskolák egy részét. — 
Az iskolafentartók emlékirat
ban fordultak a közoktatásügyi 
miniszterhez, melyben kimutat
ták, hogy a róm. kath. feleke
zeti iskolákban a magyar tan
nyelv megtiltása nem indokolt. 
'A miniszteri határozat értelmé
ben, Nagykároly, Szaniszló, 
Tasnád, Tasnádszántó és Kap- 
lony községekben megengedi a 
magyar tanítási nyelvet, heti 4 
német órával. A többi közsé
gekben pedig párhuzamos, ma
gyar és német tagozat felállítá

sát engedélyezte, azzal a szigorú 
kikötéssel, hogy magyar tago
zatba csak magyar nevű gyer
mekek járhatnak.. Ezzel a ren
deletével a miniszter lehetet
lenné tette a magyar tagozatok 
létezését. A tisztán román taní
tási nyelv mellett még eddig 
nem történt döntés.

A cigány menyasszony hozo
mánya. A kiskiiküllővármegyei 
Királyfalva községbe, beszará- 
biai vándorcigányok érkeztek. 
A cigányok azért jöttek Erdély
be, hogy a vajda egyetlen leá 
nyának vőlegényt keressenek. A 
cigányvajda kijelentette, hogyha 
leányának megfelelő férjet kap, 
annak nászajándékul annyi ezer 
lejt ad, mint ahány kilót nyom 
leánya. így érthető, hogy a kls- 
küküllőmegyei cigány fiatalság 
körében nagy versengés indult 
meg a cigányvajda leánya ke
zének elnyeréséért.

Miért kell ehhez protekció t 
Példátlan sikert aratott T o 1 n ai 
Világlapja duplaterjedelmü 
karácsonyi száma és három re
mek melléklete. A közönség any- 
nyira kapkodja, hogy sokhelyütt 
csak protekcióval lehet hozzá
jutni. Ez a nagy siker érthető 
is, hiszen Tolnai Világ
lapja karácsonyi száma a há
rom melléklettel együtt 585 oldal 
terjedelemben jelent meg.

egy indiai asszony életét. Az in-’ 
dús nép ősi, vallási szokásai 
rint a meghalt férjet az asszonj 
is halálba követi. Minthogy 
halottat elégetik, régebben f 
máglyára a feleséget is felkötött 
ték. Az angol uralom kiirtotta 
ezt a szokást és újabban már alig, 
fordulnak elő ilyen esetek. Elduj; 
gottabb vidékeken azonban mégis 
ma is szokásban van a feleség! 
elégetése. Ezt bizonyítja, hog£ 
közelebbről gyakorlatozó angoís 
katonák éppen akkor értek egy 
máglyához, mikor az elhunyj 
férj feleségét rákötötték. A kaj, 
tonák megmentették az asszonyt 
s az asszony rokonságának töbti 
tagját elfogták és átadták a bi ‘ 
róságnak. í

Felfordult a fával megrakott 
szekér. A szilágymegyei Nyirsi., 
den Terhes Flórián nyirsidj 
földműves fát szállított haza aíp 
erdőről. A fával rakott székét* 
felborult 
dálkodét 
nyomta.

Ötezer
Romániától Csehszlovákia. Ro

és a szerencsétlen gas 
a súlyos teher agyon'

vagon búzát vesz ál

mánia és Csehszlovákia közöd 
kereskedelmi egyezség jött létre 
Csehszlovákia ötezer vagon bu> 
zát vásárol Romániában. Ezen, 
kívül a csehek fát is vesznek Ed i 
mániától I



Hegyan élhst meg egy háromholdas kisbirtokos?
— Kétszerezze meg búza termését I —

■ Egy előbbi cikkben a búzatermelés elő
munkálatait tárgyaltam. Most reá térünk a 
setésre.

A vetőmag teljesen kifejlődött és ép le
gyen, ezért idejében kell aratni; Okvetlenül 
rostálni és triörözni kell minden búzavetőma
got. Ha nincsen a faluban más triör, úgy el 
kell vinni a vetőmagot abba a malomba, ahol 
a búzánkat szoktuk őrölni és ott triörözzük

A vetőmagot az üszögkár megelőzése cél
jából mindig csávázni (pácolni) kell. Erre s 
célra a „Porzol“ nevű szer a legmegfelelőbb', 
amiből 20 deka elegendő 1”« búza CBávázá- 
sára. Ez egy poralaku vegyiszer, amely az üszög 
csirákat megöli és nagyon elősegíti a búza 
fejlődését. A használati utasítás minden cso
maghoz mellékelve van. Ha valami okból 
nem tudnának Porzóihoz jutni, úgy a vető
magot 2%-os rézgálic oldattal kell alaposan 
megmosni.

Ha csak lehet, vetőgéppel kell elvetni a 
huzat, de sajnos egyelőre ez csak óhajtás ma
rad, mert Románia kisgazdáinak 90%-a csak 
Kézzel veti el gabonáját, mert nem tud gép
hez jutni. Legalább egy jól vető ismerősün
ket kérjük meg a vetésre, ha mi nem tudnánk 
egyenletesen vetni, mert a termés eredményre 
nagyon fontos az egyenletes vetés.

Szórva vetésnél legalább 1”5 b'uzát kell 
.vetni holdankint, de ha egy kissé megkés
tünk, úgy 120 kiló búzát vessünk. Gépvetés
nél legmegfelelőbb, ha 4 cm. mélyre vetjük a 
magot.

Vetés után boronái juk a földet, össze! 
nem kell tulapróra boronálni, mert ököl 
nagyságú rögök még hasznosak, mert jól le
kötik a havat, a szél nem tudja azt a vetésről 
lefújni.

A kész vetést mindig barázdáljuk kere
ken és a barázdát azonnal takarítsuk ki ka
pával, mert igy a felesleges viz nem a ve
tésre, hanem a kitakarított barázdákban fog 
összegyűlni.

buzavetés legfontosabb, ápolási mun
kája az áprilisi boronálásl amit jó éles fogú 
boronával kell elvégezni. Itt nagyon óvato-* 
san kell eljárni, ha jó eredményt akarunk el- 
érni. Nagyon száraz talajt nem szabad boro
nálni, mert akkor az nagyon sok tövet fog ki
tépni. Nem szabad tulkorán sem boronálni, 
vagyis amíg a búza tavaszi növekedése meg 
nem indul. Boronálásra buzanevelö borús, de 
az időszakhoz képest meleg időt válasszunk, 
amikor a föld nem sáros. 'Áprilisban, amikor 
a gyomok a búza között már kikeltek, de még 
nem erősödtek meg annyira, hogy a borona 
azokat ki ne tépje.

Túl buja vetést sohase b'oronáljunk, mert 
azáltal >a búzát fejlődésben sietetjük, gazdag 
talajon annyira buján nőhet, hogy meg is 
dűlhet és ezáltal a szem szorult lesz. '

Felfagyás esetén, *— amikor nappal ki
enged, éjjel meg jól megfagy — a búza kihú
zódik a földből és egér kár esetén, szintén 
nem szabad boronálni, sőt ellenkezőleg, ilyen
kor meg kell hengerelni a vetést, mert ezáltal 
a növényt visszonyomjuk, a lyukakat betöm
jük és igy megerősítjük vetésünket. A hen- 
gerezés után 2 hétre, amikor már megerősö
dött a vetés, jöjjön a borona, mert különben 
nagyon kifog száradni a vetés. A túl buja ve
tést is meg szoktuk hengerezni, mert ezzel 
egy időre megakasztjuk a fejlődést.

Ha acat mutatkozik a vetésben, úgy jár
juk le és vágjuk ki, nehogy elszívja a tápláló 
anyagokat a búzánkból és ne árnyékolja le. 
Nagyon sokszor előfordul, hogy a cséplőgép
ből rozs kerül búzánkba. Mivel ez a búzának 
értékét rontja és semmiféle rostásval azt kí 
nem lehet választani, így azt is a lábán kell 
irtani'. A’ rozsdást úgy lehet a legcélszerűb
ben végezni, hogy amikor a rozs a fejét ki
hányta, — de a búza még nem — egy hosszú 
nyelű kaszával bejárjuk a táblát és a búza 
felett lecsapkodjuk a rozs kalászokat.

Egyes években előfordul, hogy dacára rt
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gondos munkának a vetésünk tavasszal olyan 
gyenge, hogy felsegitésre szorul. Ez rendesen 
ÍHigymérvü száraz fagy, az előbb közölt fel
fagyás, vagy drótféreg kár esetén fordul elő. 
ilyenkor a vetést úgy tudjuk felsegíteni, ha 
'trágya lövet, vagy lúg emberi ürüléket, még- 
hgyszer annyi vízzel felhígítunk és azt ki- 

4 yisszük egy rossz hordóban a búza vetésre és 
jött reá öntözzük. Körülbelül 10 hektoliter 
ilyen vegyített trágyalével meg tudjuk az 
így hold búzát öntözni, amivel nagy segítsé
get nyújthatunk, A módosabb gazdák ilyen
kor drága műtrágyát használnak, sajnos ne
künk nincsen módunkban -ezt megvenni és 
üzért használjunk hígított trágyalevet, ami 
epjien azt a hatást éri el. Nagyon jól megfér 
lel rueg erre a célra a kompaszt trágya is, ha 
§ó! volt készítve, aminek a készítéséről majd 
B tél folyamán lesz szó.

Szinte egy teljes esztendőt kellett rette
gések között várnunk, inig elérkeztünk a 
munkánk gyümölcséhez, az aratáshoz.

A kisgazdák legnagyobb része itt is nagy 
hibát követ el azzal, hogy nagyon későn arat 
Is ezzel sok kárt szenved. Az aratást nem 
Szabad megkezdeni, amíg a búza szalmája 
liem sárgult meg és amíg a mag tejes, mert 
&z igy aratott búza zsugorodott szemű lesz és 
gyenge csirát fog növelni. Amint azonban a

Nagyarányú előkészületek a ;
badapesti mezőgazdasági kiáll!*

> fásra.
A műit évi tavaszrmezőgazdasá- 
gi kiállítás Magyarország gazda
sági életének kimagaslóan síké- 
tes eseménye volt. A rendezőbi- 
Zottság célszerű intézkedései a 
legvérmesebb várakozásokat is 
‘fölülmúló nagy vásári forgalmat 
eredményeztek, az itt kialakult 
fenyészállatárak egész éven át, 
az ország egész területén előnyö
sen befolyásolták a tenyészállat- 
‘értékesítést. A kiállítás szakcso
portjai is a legszélesebb körök 
elismerésével találkoztak, il 
nagy sikerre való tekintettel az 
DMGÉ, kiállítás rendozőbizott- 
sága elhatároztál hogy a múlt év 
íapasztalatainak gondos mérte- 

gelésével nagyobb arányokban 
rendezi meg az 1935. évi tavaszi 
mezőgazdasági ' kiállítást és to- 
nyészállatvásárt és pedig a jól 
bevált időpontban, 1935 március 
21-től SS4ff. Az előkészületek már 
ennek figyelembevételével foly
nak, a kiállítási iroda hosszú 
ideje teljes apparátussal dolgo
zik, a bejelentési felhívásokat 
már szétküldötték. A tenyészál
latok csoportjában a jelentkezés 
határidejét 1935 január 15-ében. 
a többi csoportban február Iá
etem állapították meg.

Különösen az állattenyésztő 
gazdák érdeklődése máris nagy
arányú. Örvendetes jelenség, 
hogy az országos nevű nagy te
nyésztők mellett a fejlett népies 
tenyészetek is fokozottan szere

szalma és a szem megsárgult és nyomásra 
nem tejszerü nedv jön ki belőle, hanem olyan 
mint a viasz, azonnal fogjunk hozzá az ara
táshoz. Attól kezdve amidőn a szalma sár-, 
gulni kezd, a növény a földtől nem vesz fel 
több tápanyagot, hanem a szárban lévő anya
gok húzódnak vissza a magokba és a gyöke
rekbe. Mire pedig a sárgulás beállt és a szem 
viaszos lett, azután már semmi anyagot nem 
vesz fel a szalmából sem, ezután már csak a 
víz részek párolognak el a szemből.

Ezt a párolgást — úgynevezett utóérést 
— éppen olyan jól elvégzi a buzaszem a ke
resztben, mint lábon, azzal a különbséggel, 
hogy a keresztben soha sem fog kiperegni és 
ott nem érhetik túl. A túlérett búza a csépiéi
kor megreped és sok eltörik belőle, miáltal a 
csira-képességből sokat vészit Egy heti ko
rábbam aratással a jég kártételének az idejét 
is megrövidítjük.

Azokban a nagyobb gazdaságokban, ahol 
a vázolt búza, művelési szabályokat betart
ják, majdnem mindenütt megvan a 10^ átlag 
termés, de nem ritka a 12?á termés. Miért ne 
tudná megcsinálni az elmondottakat a kis
gazda is, amikor őneki és családjának a bol
dogulása függ a kis birtokának termés 
eredményétől.

Bodor Kálmán.

pelni kívánnak jövő tavasszal a 
magyar állattenyésztés sereg
szemléjén. A vásárolni szándé
kozó gazdák is sűrűn érdeklőd
nek már a rendezőségnél a kiál
lítás várható anyagáról. A kiál- 
litási hely korlátolt befogadó 
képességét előreláthatóan, jóval 
meghaladó érdeklődésre való 
tekintettel, a rendezőség egyes 
állatcsoportokban csak megha
tározott, az előző évit azonban 
meghaladó számú jelentkezése
ket fogad el.

A földművelésügyi miniszté
rium nagymértékű támogatását 
máris kilátásba helyezte, a múlt 
évihez hasonló különféle: száUí- 
tási, hitel, árhozzájárulási, stb. 
jelentős kedvezmények formájá
ban
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A kiállítás rendezősége a többi 
popotokban is igyekszik a szo
kásos anyagon kívül uj, tanul
ságos látnivalókat bemutatni.

A kiállítás rendozőbizottsága 
készséggal ad felvilágosítást 
bármilyen érdeklődésre, (címe: 
Budapest, IX., Köztelek-u. 8.,

Etessünk PEKKET a házL 
állatokkal!

Karácsonyi számunkban is
mertettük gazdatársainkkal a 
PEKK nevű D-vitamin tápszei 
nélkülözhetetlen fontosságát és 
használatának gazdaságos vol
tát Említettük, hogy napi hasz
nálata csak néhány haniba ke
rül és. ezzel szemben ezreket le
het vele rövid idő alatt megta
karítani, illetve megkeresni.

E cikkünk nyomán igen so
kan kerestek fel bennünket ol 
yasóink közül azzal a panasz 
ml, hogy a Cin j-kolozsvári kép 
viselet az AGROTECHNICA 
(Cal. Regele Ferdinand 8.) a kü
lönféle érdeklődésekre azt fe
lelte, hogy a PEKK kilója 110— 
fej, míg 5 kg.-ofl csomagokban 
IG5.— lej kg.-ként Tehát nem 
banikat, hanem 100 lejen felüli 
feszegeket kell a gazdáknak be
fektetni.

E panaszokra az a válaszunk, 
hogy elsősorban is létezik H kg- 
os csomagolás is, melynek, ára 
tudtunkkal 35.— lej. Ezt lég fel
jebb csak azért nem érdemes ren
delni, mert a PEKK ilyen cső 
magolásban a legdrágább, (mert 
ebből 1 kg. épen 140.— lejbe ke 
rülne). Ami pedig a banis befek
tetéseket illeti, mindenben fenn
tartjuk amit előző számunkban 
mondtunk. Mert, ha valaki 1 kg. 
PBKK-et 105 lejért rendel és a 
-EKK-et például egy malacnak 
adagolja rendszeresen minden 
Eap, akkor napi 2.5 grammot 

véve alapul, (mert ez as előírás) 
naponta csak pontosan 26 bánit 
fektetett be a vitaminoa takar
mányozásba. Ezzel szemben a 
napi súlygyarapodás és egészsé
ges fejlődés százszorosán túlszár
nyalja a befektetést. Láthatják 
tehát gazdatársaink, hogy igenis 
érdemes az állatoknak PEKK-et 
adagolni,

PIAC
Drágul b gabona.

Karácsony előtt érezhető volt, 
hogy, a gabonapiac meg fog 

élénkülni. Karácsony után a ga
bona árak drágulása tovább tar
tott. Jelenleg a malmok készletei 
kifogytak és igy nagyobb keres
let mutatkozik sx eladásra szánt 
gabona iránt.

Piaci árak Érmihályfalván.

Búza 400—410, rozs 300—310, 
kukorica 150—170, krumpli 50— 
60 lej mázsánként.

A hízott disznót 14—16 lejes 
árban vásárolták élősúlyban ki
lónként.
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AZ UJ ESZTENDŐHÖZ.
Az árcad olyan, mint talány: 
llejtelmes és. titokzatos..
Nem tudni, lábad rőt nyárt. 
Vagy nyíló rózsákat tápod.
Nem tudni, vessződ mit fakaszt, 
Véres vagy boldog könny özönt; 
lxönnyü élet, nehéz halál, 
Mi tárt szivünk felé köszönt....

: Állunk előtted szótlanul
Es várjuk, várjuk, hogy lehull 
Aregdmak mindent elfedő .
Bő, láthatatlan fátyola, 
De meg nem érjük azt soha.

Maradj csak titkon, hallgatva, 
Mrnt erdők mélye, vagy a hüs 
il^nólyba béklyóit kriptabolt, 
fíe hallasd rejtenie# szavad, 
Akár susog, akár sikolt.

'Szivünk mindenre tárva áll, ■ 
Akár élet, akár halál,
Sötét gyász vagy piros öröm, 
.Mmd erre hittel, övezeti,

> Abrrl. tudjuk — súgja égi hang — 
hagy téged is, világtalant 
Az Urnák szent keze vezeti

L 
alá ért, Thoroczkay uram mellett csak néhány^ 
hűséges cseléd maradt, na meg a két leánya: ‘ 
Klárika és Katica. Ikrek voltak a leányok, olyan? 
hasonlatosak egymáshoz, mint egyik tojás a má-j 
síkhoz. S szép mind a kettő, mint a ragyogó p 
csillag, ügy látszik, megneszelte ezt a tatárok; 
vezére; mert megszállotta a várat köröskörül s! 

el sem mozdult onnét. Várta szép csöndesen, mig! 
Thoroczkay uram kinyitja a kaput. Azt mondja 
akkor majd Thoroczkay uramnak: mehet kigyeié 
nied, amerre tetszik, hanem a leányait én vi-b 
szem el! h

Hiszen ezt így elég szépen elgondolta a tatíir-Jí 
vezér e még csak egy hétig kellett volna várnia:,, 
elfogy az eleség a várban & Thoroczkay uran[ 

: bizonnyal, semhogy éhenhalni lássa két szépj 
leányát, Jeladja a várat. Hanem egy sötét, csil-H 
lagtalan éjszakán rajtaütött a nép (az éhség* 
kergette ki az erdőből) s reggelre még hirmon-k 

: dónak se maradt a tatárseregből.. Két fiatal ezó-i 
kely legény vezette a népet, ezek bátorították^ 

• csak előre, utánam! Üsd a fejét, ott nem santuk 
meg! Ütötték bizony azok a tatárnak a fejét ia-; 
lábát is. Reggel, mikor kinézett Thoroczkajl 

■ uram: a vár ablakán., hire-nyoma, sem volt a ta-b 
i tárnak. Bezzeg, hogy mindjárt kinyitotta a váiú

P. Jánossy Béla.

Történetek.
L Az ikrek.

Nco tudom, kinek higyjek,- mert, az egyik azt 
mondja, hogy Székelykő- vállat az óriások épí
tették. a másik- meg ázt. hogy Thorockay. Ven
del vajda ő kegyelme,, ennekelőtte hatszáz esz- 
iendővcL Akkor, mikor jöttek a. tatárok. Mert 
akárki építette, a tatárjáráskor Thorockay Ven
del uramé volt a vár, mely magas hegy tetejé
ről büszkén nézett le Torockó-Szentgyörgyre, 
Hát csakugyan jöttek a tatárok, égő falvak je
lentették, hogy itt vannak. A megriadott nép azt 
sem tudta, merre meneküljön: várakba-e. er- 
dőkv-’.-cs Többen szaladtakerdők sűrűjébe, mint

! kapuját s leüzen a népnek:, jöjjenek fel mind i 
? van még egy kevés maradék ételből,. italbáK 
; egyenek, igyanak a győzelem örömére. A két ve?
i zért meg, külön,, külön is meg akarta ajándáp 

kozni. Mondta; nekik: |
:— Menjetek, nézzetek szét & váramban. Vak 

‘ lasszatok magatoknak valamit, ami szemetekp 
• nek, sziveteknek legjobban tetszik, — nektek 
: adoam í
\ A legények bejárták a várnak, minden zegétí 
zugát s valahol meglátták az egyik teányt. Egy|

: szeribe félbehagyták, a keresgélést, nagy siet-ví 
i mentek föl Thoroczkay uramhoz. ., {

Mondta a® egyik: \
\ — Mindent jól megnéztem, Thoroezkajl

uram. Nekem a leánya tetszik, legjobban.
— Nekem is! — mondta a másik lelkesen
— Jó, jó! — mosolygott Thoroczkay uram,

— csakhogy melyik? Mert két leányom van ám! 
Egyszeribe kiszólt a szomszéd szobába:
— Klárika, Katica, jertek be. 
Abban a pillanatban berepült Klárika.
— Mit parancsol apámuram?
— Hát Katica hol van?

a várakba. .Mire a fafárcsorda Székelykő vára —- Virágot gyomlál a kertjében.
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— Hadd gyomlálja, — mondta az egyik vi
téz. — én ezt a leányt választottam.

— Hadd gyomlálja, — mondta a másik is, 
— én is ezt választottam.

Bizony, ha mind a ketten egyet választót* 
■ Iák, kard tegyen igazságot! Nem kellett ezt mon
dani, egyszerre rántották ki a kardjukat, a sze
mük összevillant: kettő közül as egyik itt ma
rad!

De abban a pillanatban, hogy a kardjuk 
összeeső t tant, beszaladt a szobába Katica is. S 
halljatok ceodát, ki is esett mind a két vitéz ke
zéből a kard, pedig, ugyancsak megmarkolták 
volt.

— Ne te né! — ámult-bámult a két székely 
vitéz — hiszen ezt Választottam!

Egyszerre mondták ezt: hiszen ezt választot
tam! No, az öreg Thoroczkay békességet csinált 
közöttük. Az egyik vitéz mellé állította Klári
kát, a másik mellé Katicát. Klárika ujjára ha
lott arany karikát, Katicáéra ezüstöt.
- Ez a te jegyesed, — mondta az egyik Vitéz
nek, —• ez meg a tiéd, — mondta a másiknak.
— Jegyezzétek meg jól.

Szent lett a békesség. Még azon melegében 
megtartották a lakodalmat ® mindkét vitás vitte 
b párját a maga fészkébe •/

2 Bőd,

A Mezőségen, Záh falu mellett, magas hegy 
tetején állott hajdanában Záhkő vára. Egy Záh 
nevű nagy ur lakott ebben a várban, egyetlen 
fiával: Boddal. A vár ura nagyon szeretett va
dászni, nemkülönben a fia is, s mikor pitymal- 
lott, már kint voltak a rengeteg erdőkben, velük 
nagy 6ereg jobbágy. Csak úgy zengett, zúgott az 
erdő a vadászok lármájától, -a kópék esaliolá- 
sától. Egyszer azonban Bőd elmaradott a vadá
szoktól, egyedül kalandozott az erdőben, s mi
kor a sok kalandozástól kifáradt, lefeküdt egy 
fa tövébe s aludott szépen. Aközben este lett. 
Záh haza akart menni 8 csak akkor yetto észre,

t

-4

hat a TogaMabletta minden
Hüléses megbetegedés 

Megfájdulom, Spanyolnátha 
es mindennemű

Rbetsmatíhus betegség 
esetén.

Tegel oldja a h&gysaval 
f» eltávolítja a szervezetre káros anyagokat! 

Minden gyógyszertárban és drogériában.
Le 52-— vagy Lei 13O—. Biztos hatású csakis a

Svájd készítmény!

hogy a fia eltűnt Föllármázták az egész erdői, 
kiabálták a nevét, de Bőd aludott mélyen, nem 
ébredett föl. A vadászok nem mentek haza, ke
resték egész éjjel, tűvé tették az egész erdőt, fca 
resték mindenütt, csak éppen ott nem, ahol sluf 
dott. Hajnalban, mikor derengeni kezdett az ég, 
fölnyitja szemét az ifjú, föl akar kelni, de erőt-; 
lenül hanyatlott vissza a földre: nagy, erős fáj
dalmat érzett az egész testében.

— Jaj, meghalok! — sóhajtott fel az ifjú. — 
Csak egy csepp vizet ihatnám! Ez megváltani 
ez életemet.

Mintha Isten küldötte volna mellé, abban & 
pillanatban ért oda egy leány: korsó volt a ke
zében. Oda tartotta a korsót szájához $ mondta 
szelíden:

Minden magyar ember jegyezze jól meg. 
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a ,

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉN YTARSASAO”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni



16 MAGYAR NÉP 1935. január 5.

,, — Igyál ebből, cttól-meggyógyulsz!
• Csak egy cseppet ivott Bőd a vízből 8 im 

egyszerre megelevenedett. Még csak akkor nézte 
meg a leányt: olyan szép volt, mint a ragyogó 
csillag.

— Ki vagy tel? Mi vagy tel — kiáltott Bőd, 
Hogy ón eddig nem láttalak téged!

Mondotta a leány:
b — En az erdőpásztor leánya vagyok, az 

Hpám. jobbágya a te apádnak. Nem csuda, ha 
nőm láttál, mert az apád megtiltotta, hogy nap
pal mutassam magamat. Most is megkéstem, egy

- kicsit, mindjárt kisüt a nap, s jaj nekem, ha 
apád megtudja, hogy találkoztam veled.

Erre a szóra felugrott az ifjú, megfogta a 
leány kezét s mondta neki:

— Vezess házatokba! Akármit mond az 
apám, az enyém vagy ez órától fogyást s az 
enyém is maradsz halálig!

Hiába húzódozott a leány,-vezetni kellett az 
ifjút, mentek a kicsi házba, s napok múltak, he
tek múltak, — nem mozdultak ki a házból. Eköz
ben az öreg Zabnak nem volt nyugodalma, ösz- 
gzeparancsolta minden jobbágyát, s úgy kezdet
ték keresni Bodot. De mindenütt keresték, csak 
Ott nem, ahol volt. •

— Most már gondolom, hol lehet az átkozott 
fattyú, — dörmögött magában, az öreg Záh, — 
de jaj neki, ha ott találom!

Ment egyenest az erdőpásztor házához, utána 
B jobbágyok. Buzogányával beütött® a ház ajta- 

_ ját s bekiáltott szörnyű haraggal:
. —• Jortek ki!

A fin kijött bátran, kezén vezette a job
bágyleányt s mondotta:

— Itt vagyok, édesapám!
— Ereszd el annak a leánynak a kezét! — 

kiáltott aa öreg Záh,
Szólt a fin:
— Nem eresztenu édesapám, mert ez a leány 

az én jegyesem, s engedi, nem engedi, feleségül 
veszem!

— Inkább halj meg! — ordított az öreg, — 
Halj meg te is, te átkozott leány! — S kardjá
val keresztülszurta mind a kettőt. Odakiáltotta a 
jobbágyoknak: — Vegyétek föl, vigyétek haza!

Ráfektették a fiú testét leveles ágakra, s 
vitték szótlanul, A leányt otthagyták. Az erdő 
szélén egy nagy tó volt, aaon kellett keresztül
vinni a holttestet a vár felé. Beletették egy csó
nakba, Beleült az öreg Záh is. Amint nézte egyet
len fiának a holttestét, megeredett a könny a 
szeméből, aztán szörnyű, átokra fakadt. Megát
kozott eget, földet? Istent, embert; átkozta ma
gát, hogy tudta megölni egyetlen fiát! Egy* 
szerre csak nagyot dördült aa ég, nagy szélvész, 
fekete fslleg borult a tóra; hullott az Isten nyila, 
aztán szörnyű recsegéssel, ropogással összedőlt 
Záh kővára; aztán felkavarodott a tó vize, ftí 
magasra, magasabbra a hegyeknél, s mikor el
múlt a förgeteg, híre. nyoma sem volt a csó
naknak: lesülyedt a tó fenekére.

Ott alussza örök álmát apa és fiú 8 ott le
beg a tó felett minden hajnalban, mikor dereng 
az ég, az erdőpásztor leánya. Azt mondják, min
den éjjel leszáll a tó fenekére, ottan, megcsó
kolja a jegyesót, hajnalban meg keserves sírás
sal felszáll a tó színére, ott lebeg, míg Isten, ál
dott napja felnem. ragyog. .. ; j

Akkor szépen eioszlik, 8 eltűnik.

Mennyibe került a Népszövet
ségnek a magyar—jugoszláv 

vita elintézése?

Jugoszláviának Magyarország 
ellen emelt vádjait a Népszövet
ség öt napig tárgyalta. Ezalatt 
az öt nap alatt az üggyel kap
csolatosan a kővetkező kiadá
sok merültek fel.

A titkárok, gyorsírók és más 
hivatalnokok napi fizetése 100 

ezer lejre rúgott. Telefonbeszél
getésekre és táviratokra na
ponta négyszázezer lejt költöt
tek. Levélbélyegre százezer lejt. 
A világítás és apróbb kiadások 
naponta százezer lejre rúgnak a 
Népszövetség palotájában. Negy
ven újságíró naponta nyolcszáz
ezer lej fizetést élvezett. Vagyis 
a napi kiadások másfél millió 
leire rúgtak. Ebből következik, 
hogy az öt napig tartó tárgya
lás alatt hét és félmillió lejt 
költöttek el a magyar-jugoszláv 

üggyel kapcsolatban. Ebben as 
összegben nincsenek benn a 
külföldi megbízottak és azok 
kísérőinek a napi dijai.

Ml lenne, ha minden egeret 
kiirtana az ember?

A természet csodálatos ház* 
tartásában nagyszerűen érvé
nyesül a káros és hasznos nővé* 
nyék és állatok között levő 
egyensúly. Ahol azonban az em
ber beleavatkozik a természet 
munkájába, könnyen bajok
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formázhatnak. így például 
megállapították, hogy Német
országban az őzek és szarvasok 
elcsenevészcdtek, mert nincse
nek Németországban farkasok 
Erdélyben azért van a szarva
soknak olyan gyönyörű szép 
sggancsuk és azért erőteljes 
izomzatuak, mert állandó harc
ban állanak a farkasokkal és 
medvékkel. Az ilyen csodálatos 
élettani kapcsolatoknak a vizs
gálata nagy tanulságokat szol
gáltat. Legidőszerűbb ilyen ta
nulság, amit egy német tudós 
állapított meg, az idéni egér
járással kapcsolatban.

Mint lapunkban többször kö
zöltük, Erdély területén óriási 
mennyiségben elszaporodtak az 
egerek. A meleg őszi és téli idő
járás következtében azonban 
nemcsak nálunk, hanem egész 
Európában óriási számban lép
tek fel az egerek. Mindenütt 
megindult az elszaporodott kár
tevők ellen a kíméletlen hadjá
rat. Ezzel kapcsolatban egy né
niét természettudós felhívta a 
figyelmet, hogy az egerek tel
jes kipusztitása nagy bajok for
rásává válnék. Mindazok a ma- 
ésraix és emlős állatok, amelyek 
eddig egérrel táplálkoztak, rá
vetnék magukat az ember által 
tartott állatokra. Az egerésző 
ilyvek, baglyok, menyélek, gö
rények, rókák, farkasok és más 
állatok, amelyek eddig egérrel 
táplálkoztak, az ember gazda
ságának és háztartásának legna
gyobb ellenségeivé válnának. 
De nem maradna egyetlen nyúl 
és őz sem az erdőn és mezőn. 
Kipusztulnának a foglyok és 
fiirjek. Valóságos pusztasággá 
válna a természet.

Az egér ugyanis rendkívüli 
rzaporasága következtében ál
landóan terített asztalt bi tlosií 
« húsevő állatoknak és ezzel 
nagy mértékben hozzájárul a

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell,, felkérjük olva
sóinkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van.

A. L. Csikménaság. Lapunk 
hasábjain kérdésére csak rövi
den tudunk felelni, azonban fe
leleteink alapján kétségkívül el- 
igazodhatik. A distölozást fel
tétlenül ajánljuk. A Distol egy
általában nem veszedelmes és 
semmi különleges intézkedés 
nem szükséges alkalmazása ese
tén. A Distoltól a vemhes juhok 
nem vetélnek el. Amikor á Dis- 
tolt megveszi pontos utasítást 
adnak felhasználására nézve.

A fejős juhok jótejelő jellegé
nek ismertető jele elsősorban a 
nagy tőgy. Ha két, mellék csecs
bimbó van a tőgyön, ez a jó fe
jelés jele lehet, de nem bizonyos. 
A jő tejelés ismertető jele to
vábbá a finom, bőr és a finom 
fej. Biztosat azonban csak pró- 
bafejéssel lehet mondani. A fe
hér színű juhok párosításából 
nem bizonyos, hogy febór színű 
bárányok születnek. Erre nézve 
érvényes Mendel öröklési tör
vénye, amelyik pontosan meg
szabja, hogy miképpen alakul
nak az utódok a különböző szí
nű szülők esetén? Ha tiszta fo- 
hór juhokat tenyésztünk több

természet egyensúlyának fenn
tartásához.

üzleti alapon...
— Feleségül venném leányát
— Hagyja itt kérem személyi 

adatait és a vagyoni viszonyai
ról szóló kimutatást s ha jobb 
nem jelentkezik, elveheti.

nemzedéken át, valószínű, hogy 
az utódok fehérek lesznek. 
Ilyenkor is fordulhatnak azon 
bán elő visszaütések- — Felié 
nyelvű juhnak is lehet fékét' 
vagy tarka báránya. Ha érdek*; 
önt ennek a kérdésnek az elmé
lete, szívesen adjuk meg olyan 
tudományos könyvek címét 
amelyekből az átöröklés és a fa*, 
jók fejlődésének kérdéseit tamxh 
mányozhatja. — Ellenben úgy 
hisszük, ez teljesen felesleges. Ab 
kaskavál sajt készítési módja 
Erdélyi Gazdasági Egyesület áfc 
tál kiadott sajtkészitési könyv* 
ben van leírva. Forduljon k<íffi» 
vétlenül az Egyesülethez. Cím®? 
Erdélyi Gazdasági Egyesülői 
CIuj-Kolozsvár, Str. Andrei Mu- 
re§an (volt Attila-ut} 16. ügyam 
abban a könyvben a csemege-tá
ró előállítási módjára nézve Ö 
utasítást kap. A fríz kosokkal 
való keresztezés feltétlenül nej* 
véli a tejhozamot Esetleg dup-: 
Iájára emelheti. Legyen azonban’ 
nagyon óvatos, mert az állo
mány fríz kosok keresztezésével 
elkényesediky Az ürühns. füstöd 
lésére és sózására vonatkozólag 
igazán nem tudunk más taná
csot adni, minthogy járjon el 
úgy. ahogyan a disznóhussal 
szokás. Esetleg valami nagyobb 
szakácskönyvben találhat err& 
útbaigazítást. —Fríz kosokat S. 
botfalusi cukorgyár gazdasági* 
hói szerezhet be. A tanácsadási 
dijat minden egyes tanácsért 
külön szoktuk felszámítani, még 
pedig 20 lejben. Kérjük tehát a 
tanácsadási dij beküldését,

L. B. Ha dohos búzája töbÜ-r 
szőri átrostálás és szellőztetés 
után még mindig nem használ
ható, a következő módon segít
het a bajon. Keverjen el egyen* 
letesen a dohos gahona közé fi
nomra tört és megszitált fasze
net — egy hektóliterre % literi 
— és hagyja azzal mintegy 2 há
tén át összekeverve- Ez . idő eh 
telte után jő szelelőrostávaj 
tisztítsa meg a szénportól Ezt 
az eljárást addig ismételje, amíg 
a gabona teljesen szagtalan nem 
lesz. Ha a baj nem volt nagy a 
búzából kifogástalan kenyeret 
készíthet.

A axfrfcesstésért tdeh 

GYALLAY DOMOKOS
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'Az alább felsoroltaknak köszö
netéi mondunk a bejelentett új 
előfizetőkért:

Cs. J. Marosnasrylak. M. K. 
Désháza, H. Gy. Dálnok. N. J. 
Szentlélek. V. B. Buzásbesenyő. 
B. F. Csíkszenttamás. K. P. Gát
alja. Cz. B. Nádasdaróo, T. K. 
Kisháza.
' É. A. Campina. A kért könyv 
sajnos elfogyott s igy nem küld
hetjük el. -

A. A. Vízakna és A. P. Bögöz. 
Úgy a „Tolnai Világlapja”, mint 
a „Délibáb” mutatványszámok 
ügyében forduljanak a következő 
címhez: Slova Hírlapírója, Ora- 
dea-Nagyvárad, Str. Rimanóezy 
utca 6. sz.

A kővetkező befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: G. Zs. Érszakácsi 300 
(r. 1934. deo. 31-ig), V. 0. M. Ke- 
lementelko 155, G. M. Sepsiszent- 
király 150 (r. 1933. dec. 31-ig), H. 
F. Makfulva 150, Gy. B, Sepsi- 
szentgyörgy 155, B. B. Mádéfalva 
310, B. A. Királyhalma 155, T. J. 
Kászonaltiz 155, V. M. Alsócser- 
nátoft 150, P. J. Kilyén 155, L. K. 
Felsőcsertés 155, Id. M. L. és I. J. 
Bégamonostor 155—305, Sz. S. 

/Ákosfalva 155, A. P. Kiskapus 
155, V. J. Csengerbagos 155, Sz. 
j. Vízakna 150, P. L. Piskolt 155, 
K. Gy. Szilágyballa 150, M. S. 
Zilah 150, M. J-nó Szamosujvái 
85 (r. 1935. okt. 1-ig), Hitelszöv. 
Torontálkeresztes 300 (r. 1933. dec. 
31-ig, még 150 lej fiz. 1934. deo. 
31-ig), V. J. Sustra 155, Sz. I. Te
mos falva 155, T. Gy. Aranyos- 
egerbegy 155, D. J. Torockó 155, 
Sz. A. Homoródszentpéter 155; K. 
M. Ilomoródszentmárton 155, 
Bősről: G. S. 150, F. I. 85, L. J. 
150, J. M. 150, J. F. 150, F. J-né 
45, F. A. Désakna 75, T. M-uó 
A) őr 150 lej.

Minden szó A vastagabb betű
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. Allástkeresők részére 20 szóig 
iö lej. Előfizetőknek minden szó 
3, vastagabb betűvel ö lej. Az 
apróhirdetési dij előre fizetendő.

Vass Adolf szabadalmi ügy
vivő Cluj-Kolozsvár, Str. Grigo- 
rescu 113.

Elbocsátott "magyar postames
ter állást keres, hogy magának 
és családjának megélhetését biz
tosítsa. Bármilyen számára al
kalmas állást elfogad. Érdeklő
dők forduljanak a „Magyar Nép" 
kiadóhivatalához.

i0 éves magyarajka oki. szü
lésznő állást keres, Cim d ki
adóban.

Keresek dinnyekertészt feles 
művelésre. Adok lakást, részes 
kaszálót és kukoricát, amennyit 
az illető kivan. Ezenkívül esetleg 
megegyezés szerint kisebb illet
mény földet is adok.

Keresek továbbá méhész gyű- 
möleskertészt. Méhesem és öt ka- 
tasztrália hold gyümölcsösöm 
kezelésére. Télen faragó munkát 
kellene végeznie. Fizetése volna 

í

Erdély legjobb mezőgazdasági és köz
gazdasági szaklapja a

W 7

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, Str. 
Báron L Pop (Brassói uccu) 5.

Előfizetési dija egész évre CSBlS SO OSÍ

lakás, egy mázsa gabona havonta 
ás öt százalék a méhos és gyü-> 
mölosös tiszta jövedelméből.

Érdeklődők forduljanak Szilfa 
gyi Ferenc földbirtokoshoz. Arán- 
cut-Aranykut, g. w. Mociu, fatl 
Cluj.

Uj regény a Régi Kolozsvárról 
Nagy Péter: A lőtéri nagy ház 
című érdekes meseszövesü regény- 
ujdonsága a halkszavu muzsikáló 
óra finomságéval idéz egy darab 
életet a város múltjából. — Előre- 
láthatóleg a könyvsikere rregíogia 
közeliteni szerző Ó kedves Kolozs
vár cimü könyvének óriási sikerét 
annál is inkább, mert a könyv árát 
a kiadó nagyon mérsékelten csak 40 
leuban szabta meg. Kapható min
den könyvkereskedésben és a kiadó

Cluj-Kolozsvár. Str. Regina Maria 
(voii Deák Ferenc-u.) sz.

A TFJ^oaral (Olsszteleki) 
kórházsorsjegyek visszavonhatatla
nul végső határideje 1935 Fe&r- 
ÍO- Egy sorsjegy ára 25 Lei.

Főnyeremény 100.000 Let Össze
sen 1215 drb sorsjegy nyer. Csak 
egy húzás lesz. Mindenki megpró
bálhatja szerencséjét egy vagy több 
sorsjegy vásárlásával.

A sorsjegyek árának és 6 Lei 
oortóköltségnek előzetes beküldése 
mellett, bárki rendelhet a kórház
bizottságtól TőIigoarauOlasx- 
íelefc, vagy az Unitárus Nős 
Szövetségénél Oöorgefs-Ssé- 
ketyuávar(jely.

sara
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Emléke xxiinlz régiekről.
— Atilla lakomöfa. —

♦

Aranykupák ténye amíg bíborba gyűl, 
Régi iakupából iszik csak a Nagyúr. 
Szerelmetes szívvel vár gyönyörű éjre 
— Ez válik éltéliek szárnyú végzetére.

:Hún király, Atilla bíborsátorában 
Dal, zene viharzik, íoly a bor javában, 
Wni virágok kelyhe, kinyillott szerelme, 
■Fényes lakzit ál most bánok fejedelme.

Ezüst, arany serleg száz is összekoccan, 
Éltetik Atillát lelkesen és hosszan,

■ Ildikó az új nü, szép arcán szemérme, 
Van-e kit szépségben összemérni véle ?

Tanuld meg!
Hogyan véüelíeznel£ Svájcban 

az egereit ellen ?
A szépségéről híres Svájc lakosságának jö

vedelmét főképpen az utazók és természetbará
tok szolgáltatják. Gabona alig terem Svájcban, 
inkább- állattenyésztéssel foglalkoznak. A gabo
nát ezért nagyon megbecsülik és raktározásánál 
a legnagyobb körültekintéssel járnak el. Ké- . 
pünkön bemutatjuk egy svájci kisgazda magtá- . 
rét. Mint látjuk a magtár lába fölé nagy kőlapra 
van helyezve az építmény. Ez a lapos kő meg
akadályozza, hogy az egerek a magtárba juthas
sanak és az összegyűjtött gabonát pusztítsák. Ezt 
a védekezési módot az egér ellen gazdáink figyel
mébe ajánljuk. A kép a magtárnak egyik sarkát 
mutatja be, a gombaszerüleg épített alapkővel.
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A magyar díszítés alap Formái
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| kör, tojás, szív

Hogyan büntették régebben a káromkodást?
. A káromkodó embert a múltban nagyon szi

gorúan büntették. — Zsigmond király korában 
nyelvének kihúzásával büntették a káromkodó t, 
az 1500-as. években Selmecbányán megbotozták 
az ilyent, Lőcsén kalodába zárták és az 1567. évi 
XLII. törvénycikk értelmében, akit először értek 
káromkodáson megbotozták, ha ismételte később 
— halállal büntették.

Miért néma a hal?
— Mondd fiam, miért néma a hall
— Hát a tanító nr tudna beszélni a viz alatt? 

— feleli a gyermek.

Fenyegeíés.

í

A lovak megkutyálták magukat, nem akarnak 
mozdulni A gazda fenyegetéshez folyamodik:. 
— Hej, ha leszállók !

A lovak bevárták a fenyegetés teljesítését, de 
még sem mozdulnak. A gazda új fenyegetéshez 
folyamodik: — Hej, ha felülök !

t Kiadja a „Magyar Nép“ kiadóbizottsága.Minerva Rt. Cluj-Kolozsvár, Str. Báron L. Pop (v. Brassai-u.) 5. —21227


